

把根深深扎进泥土

——长子县创新到村工作大学生管育机制夯实人才振兴基础的实践

乡村振兴，人才是关键；青年成长，乡村是大课堂。平总书记高度重视青年人到乡村一线建功立业，强调“乡村振兴，人才是关键”，寄语到村工作大学生“热爱扎根基层，增长见识、增长才干，促农村发展，让农益，让青春无悔”……总书记的殷殷嘱托，为新时代人指明了在最基层扣好“第一粒扣子”的成才道路，及党组织确立了发挥组织优势引导青年人投身乡村振兴的工作目标。遵循根本，创新实践。近年来，长子县落实省委、市委“乡村振兴万人计划”部署，持续到村工作大学生管育机制，注重发挥组织优势，不善体制机制、创新方式方法，积极为青年人到乡村服务锻炼搭建舞台、提供机会、创造条件，引导广大投身乡村振兴一线，把根深深扎进泥土，在田野上本领，墩苗实干，成为乡村振兴的重要力量。

青春与乡村的双向奔赴

5月6日，长子县慈林镇龙泉村。在山西丹恒科技有限公司纱灯制作车间，村党支部助理卢世荣正忙着和工人郭秀丽赶制纱灯。



正值农耕大忙时节，公司决定给村民放假，让大家种田。但企业也面临赶工的实际情况，卢世荣便和企业承担起了这项任务。

刷浆、贴纱、整形、晾晒……这看似简单却又十分的工艺活，对卢世荣来说驾轻就熟。

一年多磨砺，卢世荣从初出茅庐的大学生，转变成利落的职场新秀。她说：“是乡村锤炼了我。”

龙泉村共有401户1300余人，由原来的龙泉、丹青岭庄三个小村合并而成。由于邻近矿区，村里条件尚可。但随着青年人外出，集体经济始终不稳。

2022年7月，在县里的大力支持下，村里组建山西科技有限公司，主营纱灯、木质宫灯、异型灯等产品。“公司+合作社+股民”的方式壮大集体经济、带动致富。

公司是办起来了，产品也销路很好，但如何进行科学理却让大家犯了难。“都是老百姓，谁懂管理？”郭秀丽说，“幸亏世荣帮了我们的忙。”

毕业于辽宁师范大学财务专业的卢世荣，2022年考取长子县到村工作大学生职位，被分配到龙泉村村党支部书记助理。

按照县里让到村工作大学生成为宣讲员、组织员、报账员、监督员、信息员“六大战”的职责定位，工作的卢世荣与村里的渴求不谋而合。

青春洋溢而又专业精湛的卢世荣，在大家的支持下将公司的财务、销售等工作做得井井有条，还让丹恒科技有限公司这个长子县到村工作大学生创刊基地声名鹊起。

2023年，山西丹恒科技有限公司为村里创造30多个岗位，利润10多万元。卢世荣出色的工作表现获大家的好评。

“融入大家庭，很有成就感。”卢世荣笑言。

这是一场青春与乡村的双向奔赴。

2022年至2023年，长子县先后引进289名大学生工作，担任村党支部书记助理或村委会主任助理。

加强科学管理，把稳健康发展“方向盘”。长子县对工作大学生实行提级管理，县乡分别成立管理办公室，建立到村工作大学生联盟，组建13支到村工作大学生梯队，出台专门管理办法和五年成长计划，制定村开、课题培训等10项工作制度，建立“一人一档”档案，助力到村工作大学生健康成长。

鲍店镇西马村，樱桃种植基地内。

村委会主任助理张晓钰正和大婶们一起为盛开的人工授粉。微风拂过，花香扑鼻，欢声笑语流淌成一曲希望之歌。

西马村以集体产业强劲闻名乡里。特色蔬果种植、产品深加工、生猪生态养殖等产业，让在城市长大的她见识到乡村振兴的澎湃活力，也让她打开人生的另一种可能。



从最初的不适应，到如今深度参与村级事务管理，成为“西马村乡村振兴代言人”。如今的张晓钰，讲起村里的发展，思路清晰、感悟深刻。村党支部书记、村委会主任秦旭庆打趣说：“晓钰，这一年多的历练，没白搭吧？”张晓钰则乐呵呵地回应：“我现在可是个地道的农村人。”

唯有双向奔赴，才能实现双赢。

青春不负，乡村广阔。在政策的加持下，一群群热血青年投身基层，在丹朱大地奏响一曲曲激越的青春之歌。

成长与振兴的双线发力

一年多时间。

黄涛从满口京腔的“北漂”，变成了肤色黝黑、农味十足的“田把式”。

他说，在长子县慈林镇东马户村党支部书记助理这个岗位上，完成了人生第一次蜕变，让青春与泥土撞了个满怀，理想与使命碰出了火花。

潞州成长，长沙求学，北京闯荡，在黄涛最初的设计中，自己的人生与乡村并无太大关联。然而，乡情缱绻、亲情所系、政策所引，三年“北漂”之后，他选择回乡就业。

刷浆、贴纱、整形、晾晒……这看似简单却又十分的工艺活，对卢世荣来说驾轻就熟。

一年多磨砺，卢世荣从初出茅庐的大学生，转变成利落的职场新秀。她说：“是乡村锤炼了我。”

龙泉村共有401户1300余人，由原来的龙泉、丹青岭庄三个小村合并而成。由于邻近矿区，村里条件尚可。但随着青年人外出，集体经济始终不稳。

2022年7月，在县里的大力支持下，村里组建山西科技有限公司，主营纱灯、木质宫灯、异型灯等产品。“公司+合作社+股民”的方式壮大集体经济、带动致富。

公司是办起来了，产品也销路很好，但如何进行科学理却让大家犯了难。“都是老百姓，谁懂管理？”郭秀丽说，“幸亏世荣帮了我们的忙。”

毕业于辽宁师范大学财务专业的卢世荣，2022年考取长子县到村工作大学生职位，被分配到龙泉村村党支部书记助理。

按照县里让到村工作大学生成为宣讲员、组织员、报账员、监督员、信息员“六大战”的职责定位，工作的卢世荣与村里的渴求不谋而合。

青春洋溢而又专业精湛的卢世荣，在大家的支持下将公司的财务、销售等工作做得井井有条，还让丹恒科技有限公司这个长子县到村工作大学生创刊基地声名鹊起。

2023年，山西丹恒科技有限公司为村里创造30多个岗位，利润10多万元。卢世荣出色的工作表现获大家的好评。

“融入大家庭，很有成就感。”卢世荣笑言。

这是一场青春与乡村的双向奔赴。

2022年至2023年，长子县先后引进289名大学生工作，担任村党支部书记助理或村委会主任助理。

加强科学管理，把稳健康发展“方向盘”。长子县对工作大学生实行提级管理，县乡分别成立管理办公室，建立到村工作大学生联盟，组建13支到村工作大学生梯队，出台专门管理办法和五年成长计划，制定村开、课题培训等10项工作制度，建立“一人一档”档案，助力到村工作大学生健康成长。

张会峰说，一方面是因为黄涛会做群众工作，见多识广、态度谦卑、说话中听；另一方面大家觉得黄涛是“第三方”，和村里没有利益瓜葛，不偏不倚、客观公正。

黄涛说，这些工作方法，来自导师的培养。“村干部必须和群众打成一片，我们村的干部都做到了。很可能他们表达不出来，但每天都在以身示范。”

时光飞逝。一年下来，黄涛黑了，也瘦了。但东马户村180亩旧村复垦工程顺利完工；由他引进栽种的50亩优质酥梨树繁花盛开，12亩黄瓜菜长势喜人，20座香

菇大棚拔地而起。

5月7日，东马户村旁的山丘上。

张会峰和黄涛这对“师生”，站在一棵梨花树下，相视而笑。他们约定，“村不美，我不走。”

这是成长与振兴的双线发力。

坚持“县管、乡评、村用”原则，长子县将到村工作大学生列入全县人才培养计划，通过分级训、导师帮、上挂带、实战练，助力他们快速成长成才。

着眼于夯实理论基础，实行分级训。全面建立县乡村三级联训机制。县级采取一年一轮训、半年一座谈、一月一讲堂的形式，定期为到村工作大学生充电赋能。乡镇组织好晨读阅读、每周一学、半月讲堂等活动，抓好日常教育培养。村级结合“三会一课”等活动，常态化抓好教育培训。

促进迅速转变角色，实行导师帮。一对一组建由1名乡镇科级干部、1名包村干部、1名村两委主干、1名熟悉工作老干部”组成的“四个一”导师帮带团队，通过陪同走访调研、定期交流研讨、季度点评等方式，手把手教、实打实带，实现老带新、同进步。

立足开拓思维眼界，实行上挂带。结合工作实际，每年有计划地选派到村工作大学生到乡镇“五办一站两中心”、县级涉农部门、上级有关单位和经济发达地区上挂学习锻炼，拓展思维、开阔眼界、增长才干。

加快推动创新创业，实行实战练。聚焦项目建设、产业转型文旅发展等全县重点工作，高标准打造6个县级、10个乡镇级到村工作大学生实训基地，打造优质师库和精品课程，通过实战实训，助力到村工作大学生创新创业。

宋村镇西王内村，蔬菜育苗基地。



村党支部书记、村委会主任郭晓军正带着助理郭新宇在查看幼苗长势。导师讲解认真，助理聆听仔细。一年时光，郭新宇这个在大同长大的男孩，已经成为深植“大青椒之乡”的技术能手。

“让孩子们成长，不仅要传授他们基层工作经验，还要教给他们一技之长。”郭晓军是远近闻名的种植大户，由他组织的坤升蔬菜种植专业合作社，种植基地辐射长治县全境，种植规模达900多亩。一年来，他精心培养郭新宇，从村级事务管理到蔬菜种植技术，从合作社经营管理到各项具体业务对接，事无巨细，倾心相授。

人才，在实战锤炼中成长；乡村，在人才助力下振兴。

打开今日长子乡村图景，一幅幅青春的画面扑面而来，一股股新生的力量茁壮成长。



长子给到村工作大学生创设的条件，尤其吸引人。”黄涛说，“生活上照顾、创业上支持、培养上倾斜。只有自己想不到的，没有组织考虑不到的。”

对于黄涛来说，“导师帮”制度，是让自己迅速成长的“壮苗剂”。

2022年9月初，初到村里，千头万绪，黄涛甚为迷茫。作为导师，村党支部书记、村委会主任张会峰拍打他的肩膀，说：“跟着我，慢慢学。你小伙，一定行。”

其实，此时的张会峰，肩头责任更重。

东马户村原本基础不错，但因“压煤村搬迁”和“地质灾害治理”等工程的实施，产生了许多矛盾。村情不稳、组织涣散、矛盾复杂，被省纪委监委确定为“三个一批”重点整治村。

如何提升基层组织能力，如何妥善化解历史矛盾，如何有序推进旧村复垦，如何壮大村级集体经济……一系列重任压在刚上任的张会峰身上。当然，刚刚到村的黄涛也注定要在此期间经受锻炼。

扎根，就要深深扎进泥土。

黄涛做的第一件事，是深入群众。除协助张会峰处理村里的日常事务外，他一得空就往村民家里跑。拉家常、帮干活、摸实情，慢慢地，他竟然和老乡们混得像一家人。

整村搬迁之后，旧村需要复垦。但凡村民有了啥心结，都愿意找黄涛倾诉；邻里之间有了啥矛盾，大爷大娘也愿意让黄涛主持公道。

张会峰说，一方面是因为黄涛会做群众工作，见多识广、态度谦卑、说话中听；另一方面大家觉得黄涛是“第三方”，和村里没有利益瓜葛，不偏不倚、客观公正。

黄涛说，这些工作方法，来自导师的培养。“村干部必须和群众打成一片，我们村的干部都做到了。很可能他们表达不出来，但每天都在以身示范。”

时光飞逝。一年下来，黄涛黑了，也瘦了。但东马户村180亩旧村复垦工程顺利完工；由他引进栽种的50亩优质酥梨树繁花盛开，12亩黄瓜菜长势喜人，20座香

菇大棚拔地而起。

5月7日，东马户村旁的山丘上。

张会峰和黄涛这对“师生”，站在一棵梨花树下，相视而笑。他们约定，“村不美，我不走。”

这是成长与振兴的双线发力。

坚持“县管、乡评、村用”原则，长子县将到村工作大学生列入全县人才培养计划，通过分级训、导师帮、上挂带、实战练，助力他们快速成长成才。

着眼于夯实理论基础，实行分级训。全面建立县乡村三级联训机制。县级采取一年一轮训、半年一座谈、一月一讲堂的形式，定期为到村工作大学生充电赋能。乡镇组织好晨读阅读、每周一学、半月讲堂等活动，抓好日常教育培养。村级结合“三会一课”等活动，常态化抓好教育培训。

好，面临的问题也很多。

作为长子大青椒核心产区，东郭村有15个田头交易市场。每到盛产期，各路商户云集田头，不但影响交通，还容易造成蔬菜积压，建设一个高标准交易市在眉睫。

在相关部门的支持下，项目资金很快到位，工程开工，但由谁来跟进监督？贾紫薇接过重任。从财务组现场监督，从市场建设到冷库完善，她把自己融进市在眉睫。

去年年底，村里引进来头食品公司，生产“保利”猪头肉和优质陈醋。贾紫薇自告奋勇担任公司传员，并和大家一起精心布设展厅，将诸多长子特聚一堂，成为对外宣传的一张亮丽名片。

“其实我为村里做的事情微不足道，反而是我得到了锤炼。”贾紫薇对于这一年多的总结，客观感性。

是什么样的力量，能让年轻人心甘情愿留下？白长子县关于培养与扶壮的双重考量。

以培优环境促进培优人才。长子县强化保障村工作大学生“架梯子”，激活他们干事创业的动力。

在确保基础保障上，长子县财政每年专项列150万元，保障到村工作大学生的教育培训、活动组织、创业等各项工作开展。乡镇干部周转房和“五小”设施先保障到村工作大学生使用，标准化打造到村工作大学生村级办公场所，保障他们吃住在乡、工作到村。依托文化站等场所，改建11个集学习交流、图书阅览、体育运动、文化娱乐于一体的到村工作大学生活动中心。

与此同时，在落实工作待遇、强化激励措施、多彩活动等方面，长子县无微不至、温暖贴心。

“有了这样的保障，我们怎么能辜负组织？”



色头镇河峪村村委会主任助理李帆的这句话反问自己，也是在表达感谢。

到村工作一年多，他扑下身子融入基层，和村一起化解矛盾、谋划项目、发展产业，怎能不动情动心。

“这个大棚是我们去年刚建设好的，原本想着不长庄稼，但没想到还怪长嘞。你看，这西红柿长了好。”李帆说着、笑着，眼圈微红。

这里，有他的青春、汗水、梦想！

让青年人到村，不但得有梦想、有舞台、有保得担责任、奉献、快成长为。

让恰如其分的责任，扶壮青年人的成长。长子县岗定责“压担子”，全面建立到村工作大学生岗位责任制，通过因事定岗、因岗定责、因责定标，推动到村工作大学生奋楫争先、百舸争流。

全面梳理盘点农村工作事项，长子县将到村工作大学生全部安排到党组织书记助理或村委会主任助理岗位，协助村两委主干具体负责信息宣传、财务报账管理、“三务”监督等实质性工作，推动到村工作大学生找准定位、主动作为。

同时，制定《长子县到村（社区）工作大学生职责单和负面清单》，梳理出到村工作大学生需要承担的讲员、组织员、网格员、报账员、监督员、信息员等“六大战”工作职责23项，列出负面清单4类34项，推动到村工作大学生知责明责、守责担责、履责尽责。

来自培优与扶壮的双重考量，深深激发起到村工作大学生的干事创业热情，蓬勃成长力量，创新创造活力。

把根深深扎进泥土，投身乡村振兴伟大事业，一往无前青春力量：

——他们俯下身、沉下心，谋发展、促转型，奋斗乡村振兴的主战场；

——他们深入农户、进田间，讲政策、察民情，坚持基层治理的大考场；

——他们坐炕头、下地头，解纠纷、纾民困，服务群众的第一线；

——他们弘扬“四敢”精神，用炙热的青春在希望田野上书写着绚烂的人生诗章！